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INTRODUGAO
Sem diivida, a broca da cana-de-agucar — Diatraea saccha-
ralis (F.) (Lep., Crambidae) — é, para nés, uma das mais no-

civas pragas desta graminea, Intimeras pesquisas, em tddas as
regides agucareiras do mundo, tém sido realizadas, encarando o
assunto tanto pelo lado entomologico como pelo lado tecnologico.
Quem se der, entretanto, ao trabalho de acompanhar tais pesquisas
verificara logo que o pesquisador, na realizacdo dos seus ensaios,
encontra, quase sempre, um grande nimero de obstaculos, nem
sempre faceis de serem contornados. Um .aspecto importante,
por exemplo, déste problema, diz respeito a avaliacdo da intensi-
dade do ataque da broca num determinado talhdo de cana ou numa
determinada area de cultura.

Para conseguir éste objetivo os individuos de cada amostra
representativa via de regra, sdo longitudinalmente abertos da
“ponta” ao “pé”, num-trabalho que além de demorado, ¢ penoso.

Tendo conhecimento déste fato e sabendo ainda que, em fun-
¢do de certas propriedades inerentes a cada variedade de cana,
uma mesma broca pode danificar um ou mais gomos do cdlmo,
foi que se imaginou estudar a possibilidade da existéncia de cor-
relagcdo entre o niimero visivel de gomos externamente perfurados
do cb6lmo e o niimero de internddios internamente danificados, di-
reta ou indiretamente, pela broca.

Havendo tal correlacdo, os estudos referidos acima seriam,
sob éste aspecto, simplificados. De fato, nesse caso, bastaria ao
pesquisador retirar da amostra representativa da 4rea em estudo
uma sub-amostra. Os individuos desta seriam abertos para a
obteng¢do dos dados que propiciariam a correlacdo desejada que
seria, depois, aplicada ao restante da amostra com o conhecimento
apenas do ndimero de internédios externamente danificados de
cada cdlmo.

MATERIAL E METODOS

O material (*) que serviu para a presente investigacdo cons-
tou de cana-planta colhida em talhdes, nos quaes uma determmada

(*) E da intensiio dos autores déste trabalho repeti-lo cm épocas diferen-
tes daquelas aqui estudadas. De fato, verifica-se que as épocas de
colheitas adotadas, coincidem com o inicio da safra acucareira e com o
periodo de minima atividade da broca. Futuramente a repeti¢io se
fard no meio e no final da safra, quando as atividades da broca tam-
bém serio maximas.
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4rea era limitada Para éste fim, foram escolhidos de cada talhdo
de cana, 40 linhas centrais e consecutivas, com um comprimento de
cérca de 100 m. A éarea utilizdvel, pois, de cada talhdo, para
a amostragem era de aproximadamente 6.000 m? considerando
que a distdncia de uma linha e outra de cana era de 1,5 m
(40 x 1,5 x 100).

Num primeiro grupo de experimentos — variedades
CP-27/139 e Co-290 — de cada linha eram retirados 4 colmos,
contendo a amostra total, portanto, 160 individuos. Para a co-
lheita, em cada linha, entre os niimeros de 1 a 100, eram sortea-
dos 4 que correspondiam ao nimero de passos que o operério
deveria caminhar dentro do talhdo, & partir da borda. Em cada
local, determinado pelo sorteio, era colhido, ao acaso, um cdlmo.

Num segundo grupo de ensaios — variedades Co-419, Co-421,
CB-40/69 e CB-41/76 —, para que informag¢des mais generaliza-
das pudessem ser obtidas, os 160 culmos de cada amostra eram
conseguidos de 4 talhdes, situados em diferentes fazendas de uma
mesma usina. Neste caso, embora as dimensdes das areas amos-
tradas fOssem iguais as anteriores, de cada linha, por sorteio,
colhia-se apenas 1 cdlmo. Eram obtidas assim, para cada varie-
dade, 4 sub-amostras de 40 individuos, totalizando, na amostra
geral, 160 colmos.

As amostras foram colhidas de acordo com a relagdo seguinte:

l.a AMOSTRA :
[ — Variedade utilizada: CP-27/139. .
Il — Idade aproximada dos colmos: 18 meses.

Il — Epoca da colhefta: Junho de 1948.
IV — Local: Fazenda Monte Alegre, em Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.

2.2 AMOSTRA :

I — Variedade utilizada: CP-27/139.
Il — Idade aproximada dos colmos: 18 meses.
III — Epoca da coleita: Junho de 1948.
IV — Local: Fazenda Aredo,, em- Piracicaba, da Escola Su-
perior de Agricultura “Luiz de Queiroz”.

3.a AMOSTRA :

I — Variedade utilizada: Co-290.
Il — Idade aproximada dos colmos: 19 meses.

Il — Epoca da colheita: Junho de 1948.
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IV — Local: Fazenda Monte Alegre, em Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.

4.a AMOSTRA :
I — Variedade utilizada: Co-419.
Il — Idade aproximada dos colmos: 15 meses.
Il — Epoca da colheita: Abril de 1960.
IV — Locais :

Sub-amostra A: Faz. Taquaral, em Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.

Sub-amostra B: Faz. Sta. Rita, cm Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.

Sub-amostra C: Faz. Sta. Joana, em Piracicaba, da
Refinadora Paulista S/A.

Sub-amostra D: Faz. Bela Vista, em Piracicaba, da
Refinadora Paulista S/A.

5.2 AMOSTRA :
I — Variedade utilizada: Co-421.
Il — Idade aproximada dos colmos: 15 meses.
Il — Epoca da colheita: Abril de 1960 .
IV — Locais:

Sub-amostra A: Faz. Taquaral, em Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.
Sub-amostra B: Faz. Sta, Rita, em Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.
Sub-amostra C: Faz. Sta. Joana, em Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.
Sub-amostra D: Faz. Varginha, em Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.

6.a, AMOSTRA :
I — Variedade utilizada: CB-40-69.
Il — Idade aproximada dos colmos: 15 meses,
H1 — Epoca da colheita: Abril de 1960.
IV — Locais :

Sub-amostra A: Faz. Taquaral, em Piracicaba, da
Refinadora Paulista S/A.

Sub-amostra B: Faz. Sta. Rita, em Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.

Sub-amostra C: Faz. Sta. Joana, em Piracicaba, da
Refinadora Paulista S/A.



Correlacdo entre os niimeros de gomos... 297

Sub-amostra D: Faz, Varginha, em Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.

7.a AMOSTRA .

I — Variedade utilizada: CB-41-76.

Il — Idade aproximada dos colmos: 15 meses,

I — Epoca da colheita: Abril de 1960.

IV — Locais:
Sub-amostra A: Faz. Taquaral, em Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.
Sub-amostra B: Faz. Sta. Rita, em Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.
Sub-amostra C: Faz. Sta. Joana, em Piracicaba, da
finadora Paulista S/A.
Sub-amostra D: Faz. Varginha, em Piracicaba, da Re-
finadora Paulista S/A.

Em laboratério procedia-se, em cada cdlmo, as seguintes de-

terminagoes :

A — Numero total de internodios com perfuragbes externas
visiveis.
B — Numero total de internédios internamente danificados,

direta ou indiretamente, pela broca.
Para as observacgdes relativas ao item B, cada cdlmo era lon-
gitudinalmente aberto ao meio.

RESULTADOS OBTIDOS E ANALISE
ESTATISTICA

l.a AMOSTRA — (CP-27-139 da Faz, Monte Alegre).

Os resultados obtidos nesta primeira amostra acham-se ins-
critos no QUADRO 1. Como pode ser verificado, déle constam o
numero do ¢o6lmo, o nimero de internédios externamente perfura-
dos, assim como os correspondentes meritalos internamente dani-
ficados. Em outras duas colunas, apenas para fins de ilustracao,
também foram -anotados o niimero total de internédios de cada
cdlmo e a respectiva percentagem de meritalos danificados inter-
namente.

Chamando-se de X o nimero de internédios externamente
perfurados de cada c6lmo, de Y o niimero correspondente de in-
ternddios interna e direta ou indiretamente danificados pela broca,
e de f a frequéncia com que €sses valores ocorreram, organizou-se
o QUADRO 2.

Em funcdo dos niuimeros contidos no QUADRO 2 facil foi a
constatacdo da existéncia de correlacdo entre os fatores em estudo.
De fato, se considerarmos que r seja dado pela férmula :



Anais da E. S. A. «Luiz de Queiroz»

298

(s1301y oW epuazed — 6€1-L2-dD)

| | |
9% €1 9 | ¥ £9 §'e or | 9 S b c'Le 91 9 S 1z
K19 vl or | ot 9 | £rl 12 4 Iy | 00S al 9 9 0z
192 £C 9 | s 19 1°4¢ I |8 8 oF ooy <1 9 9 61
0o ¥1 L | ¢ 09 8t 9[ Z 9 6¢ 9% €1 9, S 81
+14 14! (1) G 6¢ 19943 L1 8 9 8¢ ¢'se L1 9 ¢ L1
' Ll VAR R/ g s'cp 1 ¢ ¥ £ oo St 9 9 91
¥'6C L1 < ¢ L8 008 01 ¢ £ 9¢ 00§ 91 8 8 <1
R'ey 91 L L 9¢ cee A + ¥ S¢ 006 01 6 Y4 ¥l
7 £Z 1 I ¢ e 191 9 9 23 'z 81 v + £1
neg 91 + iy ¢ ¥og el t+ 1+ | €f £'1e 91 S Z atl
2'%9 L1 11 01 ¢ 22t 11 8 8 | et 008 91 8 8 1
L'99 1 8 L ¢ 0’0t <1 9 ¥ 1€ T'ee £1 ¢ £ 01
9'co 11 L L 1¢ £'ee 1z L S 0¢ G'ot 01 ¥ ¥ 6
8CS €1 L 9 0¢ 0'0¢ 0z 9 ¥ 62 +'9¢ 11 ¥ £ 8
£'ee St S ¢ 6t n'ee 91 t € 87 9'6g 81 o1 S L
§21 91 4 3 8t 1z 1 £ Z L2 c'z9 91 01 L 9
L9 St L S it NG L1 t ¥ 9z 08 St a1 1 ¢
0‘0z <1 € € 9t 0’0 81 0 0 €z L'o¥ SI L 9 t+
€28 L1 6 | 8 o 00 <l 9 N B 162 LI S € £
L2 11 ] 9 + L9 I | G B 4 9°¢l 2 ¢ b4 Z
6'8¢ 81 L 9 £F cle 91 “ 9 ¥ 2z 8°0¢ €1 4 4 I
& = 3 2 = 2 - 3 =
= S o | wp | oxg z e 2| wr | owxa Z wu s M qur | oxg =
x 6 g B i ° s & | 5B ‘ s B IEE b
g = /¢ — = |g8&g|° - & |83 5|2 T =
o = A o o o = A o = A S S
28 S sopedeje - 25 [SHLS sopedeje o e o ° sopedeje -
2 8|8z A - RS s
w. m n_.u. SOIPOUIIIUT Z w. m M_N $OIpouIdUY I w m % SOIpouIduU] 2
1 ouavno



299

de gomos...

,

S numeros

Correlagio entre o

009
LS8

g'ee

NSO OB nINO
-—<m_‘NlenNm o

SI
14!
14!
14!
91
€l
14!
11
4
Zl
91
€l
€l
L1
]
81
I
L1
0c
cl
02
21
€1
61
€1
I
61
L1
01
91
91

—

nngn\omn\vmwowx\x\mmmocoox\mv-avvmﬁ-mwvcx

—

HOMNINANNM AN O\OINNO T+ NN INNIG &5 e 0 0 o0 < O <+ OO

091
6¢1
861
LS1
9¢1
Sel
el
€€l
43
1€t
0¢1
ovl
8t
Lt
el
<t
1
£l
1
1t
orl
6¢1
81
LET
9¢1
SET

PEl

eel
€l
1€l
0fl

1L
(24
0'0¢
o'ot
6'8¢
0'0s
8'31
Y44
£'ee
0'0¢
§'cC
€L
9'c9
r6c
1'6€
2'69
8¢l
L'91
g'cl
5'9L
&L
'op
£
9Ll

8'cy
£'€6
'z
s'cy
8¢
€9z
WA
‘sz

L1
81
0c
0c
81
81
91
14!
cl
01
Ic
i1
I
Ll
£c
£l
61
4!
61
L1

€1
44
L1
St
91
S1
81
91
£
61
91
91

—

FONONT NN OVONMNNGORNINANW <t \O OV N \O 00
—

I NINMAMOAONNOINONA— N T O NN INDS — O

6<l
8¢l
Lel
9zl
bYa
A
£cl
(44!
121
0zt
611
811
11
911
144!
€11
41}
43¢
(1]48
601
801
L01
901
S01
01
€01
201
101
001

86
L6

_ £1¢
£'e8
$‘01
0'sy
S'pS

‘19
“g'se

| 981

91
81
61
0c
11
I
81
L1
0C
91
oc
€1
¢4
I
4t
I
1
4!
ot
ST
61
11
81
St
1
61
14!
ST
14!
14!
91
91
1¢

-
—
w
(=

—

—

—
—
O
~

—

OV INOFINENANOONLOFTOARNNOINOTAMOANININNON
[
oC

VOOV NONANONONXOOVONTXNRROANNANTO—~NONWNN

1 opend) op oedSenunuod



300 Anais da E. S. A. «Luiz de Queiroz»
QUADRO 2
Dados para o calculo da regressio
f X Y X fX2 19,9 Yy fy:
| I I | _

1 ] 0 0 0 0 0 0 | 0
3 1 1 3 3 3 3 | 3

2 1 2 2 2 4 4 | 8
6 2 2 12 24 24 12| 24
1 1 3 1 1 3 3 | 9

6 2 3 12 24 36 18 | 54
3 3 3 15 45 45 15 43

1 2 + 2 4 8 4 16
11 3 4 33 99 132 44 176
R 4 4 32 128 128 32 128
4 2 3] 8 16 40 20 100

2 3 50 6 18 30 10 50
9 4 50 36 144 180 45 225

3 5 50 25 125 125 25 125.
2 3 6 | 6 18 36 12 72

6 4 6 | 24 96 144 36 216

12 - 50 6 60 300 360 72 432

10 6 | 6 o) 360) 360 60 360

6 50 7 30 130 210 42 294

9 6 | 7 54 324 378 63 441

10 7 | 7 70 490 490 70 490

2 50 8 10 30 80 16 128

7 6 | 8 42 252 336 36 448

3 7 | 8 21 147 168 24 192

6 | R 8 48 384 384 48 384
2 50! 9 10 30 90 18 162

3 | 7 9 21 147 189 27 243

| 8 | 9 | 8 64 72 9 | 81

2 9 ! 9 18 162 162 1R 162

1| 3] 10 3 25 50 10 100

2 | 7 10 14 98 140 20 200
1 9 | 10 9 81 90 10 100
2 10 10 20 200 200 20 200

1 10 11 10 100 110 11 121

1 11 1 11 121 121 11 121

1 9 12 9 81 108 12 144

1 10 12 10 100 120 12 144
1 11 12 11 121 132 12 144
1 7 13 7 49 91 13 169

1 10 14 10 100 140 14 196
1 9 15 9 81 135 15 225

1 7 16 7 49 112 16 2536

160 239 315 801 4833 3766 982 7188
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(=1X) (3 fY)
s f

Vw0

pela substituicdo dos valores respectivos, teremos :
(801) (982)
160

a ]/ [4833 — (?2:)’2] [7188 — (?86?2]

Existe, pois, correlacdo linear e positiva entre X e Y. Saben-
do-se que o coeficiente angular b da reta de regressio ¢ dado pela
formula :

s XY —

5766 —

= 0,869**,

(S1X) (1Y)

S IXY —
s
b - iX
\ 2
X — ——-———(“ )
s f
teremos que :
5766 (801) (982)
160
b = 30137 = 1,032.
4833 —(—)—-
160

Mas, como na equacido da reta, temos que :
Y—Y =b(X—X),

na qual, Y e X representam, respectivamente, as médias de Y ¢
de X, teremos :

Y — 6,138 = 1,032 (X — 5,006), ou seja :

Y = 1,032 X + 0,972,
‘uma vez que :

s X - 801

= = = 5,006 e
3 f 160
Y = 2y _ 982 _ 6,138.
S f 160

(**) = Significativo ao nivel de 1% de probabilidade. .
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Nesta série de experimentos como nos 3 seguintes, onde a
amostra geral foi obtida da reunido de 4 sub-amostras, efetuou-se
também a andlise estatistica do conjunto, isto ¢, de cada amostra
geral. Para tanto, a partir dos QUADROS 8, 10, 12 e 14, foram
calculados os valores de x*, xy e y? fazendo :

x=X—X,
y=Y—Y.

Néste caso :

o (2 X,)* - (31X,)* )
X = [zfx;;_— + 4 [.\;fo) ———J;

40 40
(=1X,) (=1Y,)
Xy = {gfxy — : o e +
A A 40
| ($1X,) (XY,)
+ o +IsiX Y — :
[ 40
2 (31,07
by y‘.' = :FY? — _*.._*_ ~fy: o
[2 A .40 [ D 490 J
Déste modo foram obtidos :
yxr = | 1238 — (200)° +- {441 —_ (101)* +
40 ) 40
+ | 306 — (76)° 1 4+ | 759 — (143);] = 833,34,
A 40 40 J
' (200) (244) (101) (138)
N = [ 1472 — ———~ 7 553 — —m———— | .
» { 40 1"'[ w0 T
(76) (85) ' (143) (159)
348 — ——— 80! — ——— = 882,62;
+ { 40 } + [ 40
244)° 2
40 40

L {306 _ (:g): J+ {891 _ “:3’2 } = 1134,84.



QUADRO 4

‘Dados para o calculo da regressao

l | i
f X Y X i Xz | XY l Y fy:
i
9 0 0 0 0 0 0 0
4 1 1 4 4 4 4 4
5 1 2 5 5 10 10 20
15 2 2 30 60 60 30 60
2 1 3 2 2 6 6 18
12 2 3 24 8 | 72| 36 108
10 3 3 30 90 90 30 90
4 1 4 4 4 16 16 64
8 2 4 16 32 64 32 128
7 3 4 21 63 84 28 112
4 4 4 16 64 64 16 64
6 2 5 12 24 60 30 150
5 3 5 15 45 75 | 25 | 125
6 4 5 24 96 120 30 | 150
8 5 5 40 200 200 40 200
3 2 6 6 12| ‘36 18 108
3 3 6 9 27 | 54 18 108
7 4 6 21 84 | 126 12 | 252
4 5 6 20 100 | 120 1 24 144
3 6 6 | 30 180 | 180 | 30 | 180
1 1| 7 1 1 7 i 7 49
1 2 | 7 2 4 | 14 | 7 ! 49
3 4 | 7 12 48 | 84 | 21 | 147
1 3 7 | 3 25 | 35 | 7 | 49
4 6 | 7 24 144 | 168 | 28 196
1 7 ! 77 7 19 ! 49 | 7 49
1 3 ! 8 3 9 | 24 | & | 64
1 5 8 20 100 160 ! 32 | 256
3 6 | & 18 108 | 144 24 192
1 7 i 8 7 19 | 56 8 64
1 50 9 3 25 45 9 81
2 6 | 9 | 12 72| 108 18 162
2 7 |- 9 | 14 98 | 126 18 162
2 8 | 9 | 16 128 | 144 18 162
1 9 | 9 9 81| 81 9 81
1 4 10 4 16 | 40 10 100
1 7 10 7 19 | 70 10 | 100
1 4 | 11| 4 16 | 4 11 121
1 7 | 11| 7 19 | 77 | 11 121
1 5 | 13 ] 30 25 | 65 | 13 169
| [ ! |
160 162 | 254 I 511 2236 ; 2982 I 741 4459
|
r = 0,781%*;
b 1,018;
X = 3,194;
Y = 4,631;

Y = 1,018 X + 1,380.
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QUADRO 6
Dados para o calculo da regressao
£ X Y X £X2 XY fy | iy
I
48 0 0 0 0 0 0 0
30 1 1 || 30 30 30 30 30
5 1 2 |t 5 5 10 10 20
17 2 2 34 68 68 34 68
2 1 3 2 2 6 6 18
7 2 3 14 28 42 21 63
16 3 3 48 144 144 48 144
12 3 4 36 108 144 48 192
6 4 4 24 9 96 24 9
2 3 t| 5| 6 18 30 10 50
6 4] s I| 24 9 120 30 150
1 50 5 lr 5 25 23 3 2
1 4 6 | 4 16 l‘ 24 E 6 36
1 6 6 6 36 : 36 6 36
1 7 7 7 49 |I 49 1 7 49
3 7 8 21 147 ||l 168 \l 24 192
|
1 9 10 9 RL | 90 | 1 100
1 9 12 9 g1 | 18 | 12 ’ 144
160 71 86 284 1030 ||[ 1190 331 1413
r = 0,970%*;
b = 1137;
X = 1,775;
Y = 2,069; ’

Y = L137 X + 0,051.
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QUADRO 8

Dados para o calculo da regressdo

f X Y tX X2 XY 134 fye
2 0 0 0 0 0 0 0
1 1 1 1 1 1 1 1
1 2 2 2 4 4 2 4
2 3 3 6 18 18 6 18
1 3 4 3 9 12 4 16
1 3 5 3 9 15 5 25
2 3 6 6 18 36 12 72
6 4 4 24 96 96 24 96
I 4 5 4 16 20 5 25
2 4 6 8 32 48 12 72
2 5 5 10 50 . 50 10 50
1 5 6 5 25 30 6 36
1 5 7 5 25 35 7 49
1 5 11 5 25 55 11 121
2 6 6 12 72 72 12 72
1 6 8 6 36 48 8 64
1 6 9 6 36 54 9 81
1 6 11 6 36 66 11 121
2 7 7 14 98 98 14 98
3 7 8 21 147 168 24 192
1 7 10 7 49 70 10 100
1 8 8 8 64 64 8 64
1 8 9 8 64 72 9 81
1 8 12 8 64 96 12 144
1 10 10 10 100 100 10 100
1 12 12 12 144 144 12 144

I
40 138 175 200 1238 1472 244 1846
r = 0,863**;
b = 1,059;
X = 5,000;
Y = 6,100

Y = 1,069 X + 0,805.
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tos os dados

inscri

(Fazenda Sta. Rita). Nos Quadros 9 e 10 foram i

.
.

SUB-AMOSTRA B

concernentes i sub-amostra B.

B (Fazenda Sta. Rita)
QUADRO 9

Co0-419 — Sub-amostra
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QUADRO 10

Dados para o célculo da regressio

f X Y X X2 XY fy fyz
7 0 0 0 0 | 0 | 0 0
2 || 1 1 2 2 2 2 2
4 l| 1] 2| 4 4 8 | 8 16
2 1 | 3 | 2 2 3 | 6 18
4 | 2 2 8 16 16 8 16
1 2 3 2 4 | 6 3 9
1| 2 | 4 | 2 4 8 | 4 16
1 2 8 { 2 4 16 I 8 64
3] 3 3 f 9 27 l\ 27 '[ 9 27
3 3 | 4 !| 0 27 } 36 { 12 48
2 | 30 5 || 6 18 30 || 10 50
2 4 4 8 2 | 32 |I 8 32
1 4 | 7 4 16 28 || 7 49
1 5 5 5 25 | 25 || 5 25
1 50 6 | 5 23 30 6 36
1 5 7 3 23 35 7 49
1 50110 | 5 25 | 30 | 10 100
1 6 | 7 I| 6 36 ,’ 42 7 49
1 7 } 8 | 7 49 l; 36 8 64
1 I 10 10 10 100 ! 00 | 10 100

| |

40 71 99 101 a4 :1 353 :| 138 770

r = 0,874*%;
b 1,100;
X = 2,525;
Y = 3,450

Y = 1,100 X + 0,672.
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Anais da E. S. A. «Luiz de Queiroz»

QUADRO 12
Dados para o calculo da regressio
f X Y X fX2 XY Y fy?
15 0 0 l 0 0 0 0 0
4 1 1 4 4 4 4 4
1 1 2 1 1 2 2 4
4 2 2 8 16 16 8 16
1 | 2 3 2 4 6 3 9
5 I| 3 ll 3 15 45 45 15 45
2 I| 3 || 4 6 18 24 | 8 32
4 4 } 4 16 64 64 16 64
1 ![ 4 ‘| 5 4 16 20 |- 3 25
1 \ 5 |! 6 5 25 30 l| 6 30
1 I| 7 ‘l 7 7 49 49 II 7 49
1 8 | 11 8 64 88 { 11 121
| |
40 40 :l 48 76 306 348 :I 85 405
ro= 0,981%x;
b = 1,154;
X = 1,900;
¥ = 2,125;

Y = 1,154 X — 0,068.
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Anais da E. S. A. «Luiz de Queiroz»

QUADRO 12
Dados para o calculo da regressio
f X Y X fX2 fXY fY fy?2
15 0 0 0 0 0 0 0
4 1 1 4 4 4 4 4
1 1 2 1 1 2 2 4
4 2 2 8 16 16 8 16
1 | 2 3 2 4 6 | 3 9
5 || 3 ll 3 15 45 45 115 45
2 I| 3 l} 4 6 18 | 24 | 8 32
4 ‘ 4 II 4 16 64 64 16 64
1 ![ 4 I| 5 4 16 20 |- 5 25
1 \ 5 |] 6 5 25 30 ll 6 30
1 || 7 ll 7 7 49 | 49 '| 7 49
1 Il 8 1 11 8 64 l; 88 { 11 121
l | |
40 :I 40 :I 48 | 76 306 ||| 348 :I 85 405
r o= 0,981%%;
b = 1,154;
X = 1,900;
¥ = 2,125;

Y = 1,154 X — 0,068.
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Facil foi agora a obtengdo de r e de b, sabendo-se que as f6r-
mulas, respectivas, seriam :

3 Xy
vV (3x) (2y)

3 Xy
3 x*

Efetuando-se as substituicdes obtiveram-se :

r = 0,908, significativo ao nivel de 1% de probabilidade,
para um grau de liberdade igual a 156 (tinhamos 160 individuos,
ao todo, e foi perdido 1 grau de liberdade para cada subamos-
tra) e b = 1,059.

Considerando-se para os 160 colmos, que :

X = 3250 e Y 3,913, foi calculada a equacdo da reta de
regressdo, que pode ser expressa por :

Y = 1,089 X + 0,471.

Finalmente, desejando-se verificar a possibilidade de diminuir-
se o numero total de individuos da amostra geral, sem muita
perda de precisdo, calculou-se a amplitude do intervalo da varia-
¢do do coeficiente angular da reta de regressdo final, em percen-
tagem do valor b. '

Para tanto, considerou-se que a estimativa da variagdo do
coeficiente angular era dado por : ’

s(b) = — > sendo :
V Ex?

3yt — (b) (Zxy)
n

st =
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Tendo-se perdido mais um grau de liberdade pelo efeito da
correlagdo, n assumiu o valor 155. Portanto :

1134,84 — (1,059) (882,62)

¢ = = 1,291.
155

Logo :

s = V1,201 = 1,136

Entao :

1,136
s(bp) = —2" = 0,039.

/833,34

Uma vez que o valor de t para 5% de probabilidade é de
1,96, pode-se escrever que :

10,59 = (1,96) (0,039) = 1,059 = 0,76

Portanto, o intervalo de confianca para b, ao nivel de 95%
de probabilidade, teria os extremos :

1,059 — 0,07

6 = 0,983 ,
1,050 + 0,076 = 1

,135 .

nn

Em outros térmos, éste fato indica que a amplitude do intei-
valo procurado corresponde 3 14,4% do valor b, como pode ser
verificado abaixo :

1,059 — 100
(2)(0,076) — x
ou seja :
X (2) (0,076) (100) 14.4%

1,059

Considerando-se que um érro de 14,4% nido ¢é elevado mas
que, também, por outro lado, ndo é muito pequeno, julgou-se que
para o presente tipo de trabalho a amostragem devia ser mantida
com o numero de colmos pré-estabelecido.
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Facil foi agora a obtengdo de r e de b, sabendo-se que as f6r-
mulas, respectivas, seriam :

3 xy
V (Ex) (3y)

3 Xy
3 x? '

o

Efetuando-se as substituicbes obtiveram-se :

r = 0,908, significativo ao nivel de 1% de probabilidade,
para um grau de liberdade igual a 156 (tinhamos 160 individuos,
ao todo, e foi perdido 1 grau de liberdade para cada subamos-
tra) e b = 1,059.

Considerando-se para os 160 colmos, que :

X = 3250 e Y 3,913, foi calculada a equagio da reta de
regressdo, que pode ser expressa por :

Y = 1,059 X + 0471.

Finalmente, desejando-se verificar a possibilidade de diminuir-
se o numero total de individuos da amostra geral, sem muita
perda de precisdo, calculou-se a amplitude do intervalo da varia-
¢do do coeficiente angular da reta de regressdo final, em percen-
tagem do valor b. ‘

Para tanto, considerou-se que a estimativa da variagdo do
coeficiente angular era dado por : ’

s(b) = ;, sendo :
VvV EX?

sy* — (b) (=xy)
n

s =



1y?

1334

218

1078

906

QUADRO 16

X

180

Anais da E. S. A. «Luiz de Queiroz»
Dados para o calculo da regressdo

320

40

’

Y = 1,042 X + 0,761.

0,820**
1,042;
4,500;
5,450;

r
b
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Anais da E. S. A. «Luiz de Queiroz»

QUADRO 18
Dados para o calculo da regressio

\ I I
1
f l X Yy | X I X2 | XY | fY fy?
| ' ; | l
i i 1
I
1 0 0 0 0 0 0 0
2 1 1 2 2 2 2 2
1 1 2 1 1 2 2 4
1| 1 3 1 1 3 3 9
1| 2 2 2 4 4 2 1
30 2 3| 6 12 18 9 27
2 2 4 | 4 8 16 8 32
2 3 3 6 18 | 18 | 6 18
3 3 4 | 9 27 36 12 48
1 31 10 ] 3 9 30 10 100
3 | 4 4 | 12 48 48 12 48
2 4 50 8 2 | 40 10 50
1 4 6 | 4 16 | 24 6 36
2 4 7 8 32| 56 14 98
2 4 9 | 8 32 | 72 | 18 172
4 5 5 | 20 00 | 100 | 20 100
2 6 8 | 12 72 | 9% | 16 128
1| 6 | 9 | 6 36 | 54 | 9 81
2 6 10 | 12 72 | 120 | 20 200
1 6 14| 6 36 | 84 | 14 196
1 7 n | 7 49 | 77 | 11 121
1 8 10 | 8 64 | 80 10 100
1 ] 9 | 9 | 9 1 81 | 81 9 81
| | [ | |
| I
40 | 91 ‘l 139 154 752 || . 1061 223 1645
r = 0,800%*;
b = 1,272;
X = 3,850;
Y = 5,575;
Y = 1,272 X + 0,678.
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Anais da E. S. A. «Luiz de Queiroz»
QUADRO 20
Dados para o calculo da regressio
f X Y- X fX2 Xy fY fye
13 0 0 0 0 0 0 0
2 1 2 2 2| 4 4 8
2 1 3 2 2 || 6 6 18
7 2 2 14 28 || 28 14 28
1 2 3 2 4 l] 6 3 9
2 2 4 4 8 || 16 8 32
2 2 5 4 8 ll 20 | 10 50
4 3 3 12 36 || 36 12 36
2 3 4 6 18 l] 24 8 32
1 3 6 3 9 ti 18 6 36
1 4 4 4 12 || 16 | 4 16
1 4 7 4 16 || 28 l| 7 49
1 3 5 5 25 || 25 ‘I 5 25
1 6 -7 6 36 t| 42 |[ 7 49
| | |
40 38 |I 55 68 204 :I 269 :I 94 388
r = 0,900%*;
b = 1,241;
X = 1,700;
Y = 2,350;

Y = 1,241 X + 0,240.
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QUADRO 22

Dados para o calculo da regressdo

Y = 1,203 X + 0,415.

Andlise conjunta :

<l X o -

s(b)

0,846%*;
1,193;

2,956;
3,981;

Y = 1,193 X + 0,454.
= 0,061.

Amplitude do intervalo : 20,1% de b.

f X Y X X2 XY 1Y fY2
13 0 0 0 0 || 0 'I 0 0
3 1 ] 1 3 3 3 || 3 3
2 1 2 2 2 | 4 || 4 8
2 1 3 2 2 6 l; 6 18
3 2 3 6 12 18 || 9 27
2 2 4 4 8 16 ! g8 | 32
2 2 S 4 8 | 20 || 10 | 50
3 3 9 27 27 I 9 27
2 3 4 6 18 24 || 8 32
1 3 5 5 3 9 15 5] 2
3 4 5 ; 12 48 lf 60 || 15 | 75
1 # 4 3! 7 % 4 16 28 i 7 49
2 || 5 !I 6 |l 10 0 | 60 '| 12| 72
1 1 6 1 6 l| 6 36 I| 36 ll 6 || 36
I I | | |
40 |: 37 54 71 239 :J 317 :l 102 :l 454
r = 0,918*%;
b 1,203;
X = 1,775;
Y = 2,550;
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Anais da E. S. A. «Luiz de Queiroz>

QUADRO 24
Dados para o calculo de regressido
f X Y X fXe XY 134 fy?
1 0 0 0 0 0 0 0
3 1 2 3 3 6 6. 12
1 1 5 1 1 5 5 25
1 2 2 2 4 4 2 4
2 2 3 4 8 12 6 18
4 3 3 12 36 36 12 36
2 3 4 6 18 24 8 32
1 3 6 3 9 18 6 36
3 4 | 4 12 48 48 12 48
1 4 | 5 4 16 20 5 25
1 4 | 6 4 16 24 6 36
2 4 7 8 32 54 14 98
1 4 9 4 16 36 9 81
2 5 7 10 50 70 14 98
1 5 8 S 25 40 8 64
1 5 11 5 25 55 12 121
1 6 12 6 36 72 12 144
3 6 6 18 108 108 18 108
1 6 8 6 36 48 8 64
1 6 10 | 6 36 60 10 100
1 6 12 6 36 72 12 144
1 7 7 7 49 49 7 49
2 7 8 14 98 112 16 128
1 8 9 8 74 72 9 81
2 9 10 18 172 180 20 200
!
40 111 I| 164 172 932 1227 236 1752
r = 0,807*%;
b = 1103;
X = 4,300
Y = 5,900;

Y = 1,103 X + 1,157.
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Correlagio entre os niimeros de gomos...
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Anais da E. S. A. «Luiz de Queiroz»

QUADRO 26

Dados para o calculo de regressio

f X Y X X2 XY fY fy2
! | i
1 2 3 2 4 10 | 5 25
1 3 3 3 9 15| 5 25
1 3 7 3 9 21 | 7 49
1 4 R 4 16 2 | 8 64
1 5 5 5 25 | 25 | 5 23
6 5 6 30 150 180 | 36 216
3 5 7 15 75 105 | 21 147
2 5 8 10 50 80 | 16 128
2 5 9 10 50 90 18 162
2 6 6 12 72 72 12 72
1 6 7 6 36 42 7 49
1 6 8 6 36 48 8 64
2 6 9 12 72 108 18 162
1 6 10 6 36 60 10 100
1 7 7 7 49 49 7 49
1 7 8 7 49 56 8 64
1 7 10 7 49 70 10 100
1 7 12 7 49 | 84 12 144
1 T8 8 8 64 | 64 8 64
3 8 9 24 192 | 216 27 243
1 8 10 8 64 | 80 10 100
1 8 13 8 64 | 104 13 169
2 9 10 18 162 | 180 20 200
1 9 12 9 81 | 18 12 144
1 10 11 10 100 110 11 121
1 11 11 11 121 121 11 121
I
|
40 166 221 248 1684 | 2130 | 323 2807
|
r = 0,737%%;
b = 0,786;
X 6,200;
Y = 8,125;

Y = 0,786 X + 3,252.



331

Corrclagio entre os nimeros de gomos...
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332 Anais da E. S. A, «Luiz de Queiroz»
QUADRO 28
Dados para o calculo da regressdo
f X Y X X2 XY 12'4 fyz
18 0 0 0 0 0 0 0
4 1 1 4 4 4 4 4
1 1 2 1 1 2 2 4
5 2 2 10 20 20 10 20
3 2 3 6 12 18 9 27
2 3 3 6 18 18 6 18
1 3 6 3 9 18 6 36
1 4 S 4 16 20 5 25
3 S 5 15 75 75 15 73
2 5 6 10 50 60 12 72
40 26 33 59 205 235 69 281
r = 0,963*%;
b 1,129;
X 1,475;
Y = 1,725;

Y = 1,129 X + 0,060.
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Correlagio entre os nimeros de gomos...
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Anais da E. S. A. «Luiz de Queiroz»

334
QUADRO 30
Dados para o calculo de regressiio
f X Y X X2 13.4'4 fY fy?
|
2 0 0 0 0 0 | 0 0
5 | 1 1 5 5 5 5 5
1 1 2 1 1 2 2 4
1 i 3 1 1 3 3 9
2 2 2 4 8 8 4 8
1 2 3 2 4 6 3 9
2 2 4 4 8 16 8 32
3 3 3 15 45 43 15 45
1 3 4 3 9 12 4 16
2 3 3 6 18 | 30 10 50
1 3 6 3 9 | 18 6 36
2 4 5 8 32 | 40 10 50
1 4 7 4 16 | 28 7 49
1 4 10 4 16 | 40 10 100
1 5 6 5 25 | 30 6 36
1 N 7 N 25 | 35 7 49
1 3 8 | 5 25 | 40 8 64
4 6 6 24 144 | 144 24 144
1 6 8 6 38 |- 48 8 64
1 R 8 R 64 | 64 8 | 64
1 R 9 | 8 64 | 72| 9 | 81
1 | 8 12 | R 64 | 9% | 12 144
1 10 1| 10 100 | 110 | 11 121
1 | 10 15 10 100 | 150 | 15 225
| I | |
I I [
40 | 104 143 149 819 | 1042 | 195 1405
| | |
r = 0,911*x;
b 1,196;
X 3,725;
Y = 4875;

r = 0,855%%;

b = 1,077;

X = 3,925;

Y = 5,156
s(b) = 0,060.

Y = 1,196 X + 0,420.
Andlise conjunta :

Y = 1,077 X + 0,930.

Amplitude do intervalo :

21,9% de b.
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Correlagio entre os nimeros de gomos. ..
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Anais da E. S. A. «Luiz de Queiroz»

QUADRO 32
Dados para o calculo de regressido

£ X Y £X £X2 £XY fY fy:
[ |
1 1 1 1 1| 1] 1 1
1 1 3 1 1 3 \ 3 9
2 2 2 | 4 8 8 4 8
2 2 4 4 8 6 | 8 32
4 3| 3 12 36 6 | 12 36
1 3 | 4 3 9 12 | 4 16
2 3 5 6 18 110 50
1 3 6 3 9 | 18 | 6 36
4 4 4 16 64 | 64 | 16 64
1 4 | 3 4 6 | 20 | 3 25
2 4 | 6 8 2 | 8 | 12 72
1 4 7 4 16 | 28 | 7 49
4 5 5 20 100 | 100 | 20 100
1 5 6 5 25 | 30 | 6 36
2 6 6 12 72 | 72 12 72
1 6 7 6 6 | 42 7 49
1 7 7 7 9 | 49 7 49
1 7 8 7 9 | 36 8 64
1 8 8 8 64 | o4 8 64
2 8 9 16 128 | 144 18 162
1 8 - 12 8 64 | 9 12 144
2 9 9 18 132 | 162 18 162
1 10 12 10 100 ]| 120 || 12 144
40 113 139 183 1067 1219 216 1444
r = 0,013**;
b = 1,004;
X = 4,575;
»
Y = 5,400;

Y = 1,004 X + 0,807.
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Correlagio entre os nimeros de gomos. ..
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Y = 1,043 X + 1,590.

338 Anais da E. S. A. «Luiz de Queiroz»
QUADRO 34
Dados para o cdlculo da regressio
| !
! |
f X Y X X2 | XY fy fy:
{ [ | |
1 0 | 0 0 0| 0 i 0 0
1 1 1 1 1 1 1 1
1 2 3 2 4 6 | 3 9
"1 2 6 2 4 12 | 6 36
2 3 3 6 18 18 | 6 18
1 3 4 | 3 9 | 12| 4 16
1 R 50 3 9 i 15 | 3 23
1 3 7 3 9 | 2] 7 49
1 4 3 4 16 | 20 N 23
2 4 7 8 32 | 34 14 98
1 3 5 S 25 25 3 25
2 N 6 10 50 60 12 72
3 5 7 13 75 105 21 147
1 50 8 3 23 40 8 64
2 6 | 7 12 72 84 14 98
1 6 | 8 6 36 48 8 64
2 6 | 9 12 72| 108 18 162
1 6 | 10 6 36 | 60 10 100
1 6 | 11 6 36 | 66 11 121
2 7 7 14 98 98 14 98
2 7 8 14 98 112 16 128
1 & 9 8. 64 72 9 81
1 9 11 ] 9 81 99 11 121
1 9 13 | 9 81 117 13 169
1 9 14 9 81 | 126 14 196
1 10 12 10 100 120 12 144
1 10 17 10 100 170 17 289
1 11 11 1 121 121 11 121
1 12 12 12 144 144 12 144
1 13 13 13 169 . 195 15 225
1 14 14 14 196 196 14 196
|
40 194 255 242 1862 2327 316 3042
r = 0,891*%*,
b 1,043;
X 6,050;
Y = 7,900



339

’

Correlagio entre os nimeros de gomos...
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QUADRO 36
Dados para o calculo da regressao

Y = 1,102 X + 0,523.

X Y fX X2 £XY Y fy?

2 0 0 0 0° 0 0 0
4 1 1 4 4 4 4 4
2 2 2 4 8 8 4 8
2 2 3 4 8 12 -6 18
2 2 4 4 8 16 8 32
3 3 3 9 27 27 9 27
2 3 4- 6 18 24 8 32
2 3 5 6 18 30 10 50
1 3 6 3 9 18 6 36
7 4 4 28 112 112 28 112
1 4 5 4 16 20 5 25
1 4 6 4 16 24 6 36
1 4 8 | 4 16 32 8 64
2 5 5 1 10 50 50 10 50
2 5 6 { 10 50 60 12 72
1 5 7 E 3 25 35 7 49
2 5 9 10 50 90 18 162
1 6 6 6 36 36 6 36
1 8 9 8 64 72 o 81
1 9 9 9 81 81 9 81
40 78 | 102 138 616 751 173 975

r = 0,865*%;

b = 1102;

X 3,450;

Y = 4,325 '
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QUADRO 38
Dados para o calculo da regressio
. o & !
£ X Y XX | Xy f fY £y
{ .
I ! | % i
o
2 0 0 0 0 | 0 0 0
2 1 1 2 2 | 2 2 2
5 2 2 10 20 | 20 10 20
3 2 3 6 12| 18 9 27
3 2 4 6 12 | 24 12 48
1 3 3 3 9 | 9 | 3 9
1 3 4 3 9 | 12. 4 16
2 3 5 6 18 | 30 10 50
3 4 ‘4 12 48 | 48 12 48
4 4 5 | 16 64 | 80 20 100
1 | 4 6 4 6 | 24 | 6 36
1 | 4 7 4 6 | . 28 | 7 49
1 | 4 8 4 6 | 32 | 8 64
1 \ 4 11 4 16 | 44 | 11 121
1 3 6 5 25 | 30 6 36
4 % 6 6 24 144 | 144 24 144
1 6 | 7 6 36 ‘ 42 7 49
1 6 8 6 36 | 48 8 64
1| 6 9 6 36 | 54 9 81
il 7 13 7 49 | 91 | 13 169
19 | 2 9 & w08 |12 144
l a i
| ] .
40 Il . 85 124 143 665 | 888 193 1277
! I
r = 0,858%%*;
b = 1,288;
X 3,575;
Y = 4,825;

Y =.1,288 X + 0,220.

Andlise conjunta :

r = 0,880*%;
b 1,083;
X = 4413;
Y = 5613;
s(b) = 0,047.

Y = 1,083 X + 0,834.

Amplitude do intervalo : 17,09% de b.
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DISCUSSAO E CONCLUSC)ES

Os resultados obtidos numa série de experimentos levados A
efeito em cana-de-agiicar tornaram possivel, ‘pefa andlfse estatistica
dos mesmos, verificar-se que existe uma estreita: correld¢do positiva
entre 0 nimero de internddios externamente perfurados de um:cblmo,
pela broca — Diatraea sxichdralis — e o namero de internédios
interna, direta ou indiretamente danificados désse niesmo ¢6lmo.
A exlsténcxa desta correlagdo se faz sentir, sistemiticamente, de
maneira altamerite significativa, mesmo quando uma séne de fa-
t()res dxversos ocorram como: pnr exemplo

1y. Dlvemdade de vanedades de cana~de-acucar, .

II) Dentro de uma mestha variedade, localizagbes diversas
“dos tathBes-amostrados e desiguaxs n?vels de mfestaqio,

Ill) Vana;io na idade dos- colmos etc..

Quando pelas necess;daﬁgs ‘das mvestlgagﬁes que estejam
sendo levadas a efeito, um grande mimero de colmos careca ser
aberto para a verificagdo da utfensidade do ataque da broca, o tra-
balho podera ser simplificado usando-se o critério adotado pelos
autbres desta publicagao. . ngwém entretanto, set ressaltado que
o'nimero de individnos’ pata F amostra gnic:al seja dé 166" colmos,
obtidos de 4 sub-amostras'de 40 {ndividitos, cothiGas-eém locais que
representem ' as - diferéntes “caracteristicas da’ regﬂo amostrada.
Néste casb, como demonstrarar 0§’ niimeros, 0fa em d;scussio a
amphtude do intervalo, do coeficiente ahgular da retir de r ressio,
expressa ein percentagem, séra da ofdett de 15'a 20%. ~Ao expe-
rimentadot babeti o 3u}gamenfo das ‘necéssidades de uma premsao
maior ou tmeHOL nos resultidos a obter. ‘Poderdo sei’ maior a‘pos-
sibilidade de'8rro, a afnosted-serd constitufda com urm fienor nikittero
de individuos; peie tontrario, Haverito necessidade: ®um precisdo
maior, 0, ninero dé- colmios- zievera sef’ aumentado.

' Para 0s traballios comuns de revantamento e &vahaqao do
efeito da broca, na agro-indistria - do’, agticar, uma amostragem
como a mdicada a‘fpﬁ paréce ser razbﬁvd N

. RESUMO

Tendo em vista que para determmados tipos de investigac¢des
relativos ao ataque da broca - Dijetraea saccharalis (F.) (Lep.
Crambidae) — ent: cana-de-ac.ucar, hd snecessidade da .abertura
total de cada cdlmo de amostra; hum labér que além de demorado
¢ penoso, os autdres da presente: pubhcaﬁo, visaitdo:a-uma simplifi-
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cagdo do trabalho, imaginaram estudar a possibilidade da existén-
cia de correlagdo entre o nimero visivel de meritalos externamente
perfurados do c6lmo e o ntimero’ de internédios internamente . dani-
ficados, direta ou indiretamente pela broca.

Para tanto, idealizaram. e executaram um plano de pesquisa
que consistia na colheita de grupos de colmos de cana-de-agtcar,
diversificando a variedade e idade da cana, o local de colheita, etc.
Os colmos depois de transportados ao laboratério eram externa-
mente examinados visando a caracterizagio do nimero de gomos
externamente perfurados pela broca; em seguida, cada colino era
longitudinalmente aberto ao meio para a determinagdo do corres-
pondente nimero de internédios, direta ou indiretamente danifi-
cados como consequéncia do ataque da broca em estudo. Os
nimeros obtidos, depois de ordenados e estatisticamente analisados,
levaram & conclusdo de que a correlagdo procurada, existia, sendo
ela altamente significativa. -

A andlise estatistica dos resultados obtidos permitiu ainda
avaliar a precisdo do método utilizado.

6. SUMMARY

When dealing with research about sugar cane infestation by
the sugar cane borer — Diatraea saccharalis (F.) (Lep. Crambi-
dae) — it is sometimes considered necessary to cut each stalk of
the sample, from end to end, which takes much time and work.
To save this labor the authors of the present paper decided to
study the correlation between the number of internodes with per-
forated rind and the number of internodes. internally damaged by the
inset, The work was carried out for several varieties, at several
ages and locations, the numbers of internodes externally perforated
(X) and internally demaged (Y) being determined for each stalk.
The coeficients of correlation, computed for 160 stalks in each case,
were always significant at the 1% probability level. Regression
equations were obtained also.

In a typical case the authors obtained a coefficient of correla-
tion r = 0.855, significant at the 1% level, and a regression
equation ‘

Y = 1.077 X + 0.930.

The standard error of the regression coefficient b = 1.077
was 8(b) = 0.060: The length of the confidence interval for b
amounted to 21.9% of b, which shows that with 160 stalks we
obtain a reasonable precision for the regression coefficient.
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